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INSTRUÇÕES 
 
 

Nome:  No Inscrição:  
 

1 - Escreva seu nome e número de inscrição, de forma legível, nos locais indicados. 
2 - Verifique se o NÚMERO do Gabarito, colocado acima, é o mesmo constante do seu CARTÃO DE 

RESPOSTAS e da etiqueta colada na carteira escolar; esses NÚMEROS deverão ser idênticos, sob pena 
de prejuízo irreparável ao seu resultado neste processo seletivo; qualquer divergência exija do Fiscal de 
Sala um caderno de prova cujo número do gabarito seja igual ao constante do seu CARTÃO DE 
RESPOSTAS. 

3 - O CARTÃO DE RESPOSTAS tem, obrigatoriamente, de ser assinado. Esse CARTÃO DE RESPOSTAS 
não será substituído, portanto não o rasure nem o amasse. 

4 - Transcreva a frase abaixo para o local indicado no seu CARTÃO DE RESPOSTAS, em letra manuscrita 
CURSIVA, para posterior exame grafológico, se necessário: "A grandeza não consiste em receber honras, 
mas em merecê-las". 

5 - DURAÇÃO DA PROVA: 4 horas, incluído o tempo para preenchimento do CARTÃO DE RESPOSTAS. 
6 - Neste caderno, há 75 questões de múltipla escolha, com cinco opções: a, b, c, d e e. 
7 - No CARTÃO DE RESPOSTAS, as questões estão representadas por seus respectivos números. Pre-

encha, FORTEMENTE, com caneta esferográfica (tinta azul ou preta), toda a área correspondente à 
opção de sua escolha, sem ultrapassar as bordas. 

8 - Será anulada  a  questão cuja  resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada mais de 
uma opção. Evite deixar questão sem resposta. 

9 - Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com muita atenção, pois nenhuma recla-
mação sobre o total de questões e/ou falhas na impressão será aceita depois de iniciada a prova. 

10 - Durante a prova, não será admitida qualquer espécie de consulta ou comunicação entre os candidatos, 
tampouco será permitido o uso de qualquer tipo de equipamento (calculadora, tel. celular etc.). 

11 - Por motivo de segurança, somente durante os trinta minutos que antecedem o término da prova, pode-
rão ser copiados os seus assinalamentos feitos no CARTÃO DE RESPOSTAS, conforme subitem 6.11 do 
edital. 

12 - Entregue este CADERNO DE PROVA, juntamente com o CARTÃO DE RESPOSTAS, ao Fiscal de Sala, 
quando de sua saída, que não poderá ocorrer antes de decorrida uma hora do início da prova; a não-
observância  dessa exigência acarretará a sua exclusão do concurso. 

  

Boa Prova! 

MPU
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NOÇÕES DE DIREITO: 
CIVIL 

01- As agências reguladoras são 

a) empresas públicas. 
b) sociedades simples. 
c) pessoas jurídicas de direito público interno de admi-

nistração direta. 
d) pessoas jurídicas de direito público interno de admi-

nistração indireta. 
e) sociedades empresárias. 

02- Materiais de construção, enquanto não forem nela empre-
gados, são 

a) bens imóveis por natureza. 
b) bens imóveis por acessão física artificial. 
c) bens móveis por antecipação. 
d) bens móveis por natureza. 
e) bens imóveis por determinação legal. 

03- A capacidade do agente do ato jurídico é 

a) elemento essencial particular. 
b) elemento essencial geral. 
c) elemento natural. 
d) elemento formal. 
e) elemento acidental. 

04- O contrato que admite cláusula de reserva de nomeação 
da pessoa que assumirá as obrigações ou adquirirá os di-
reitos dele decorrentes é  

a) estipulação em favor de terceiro. 
b) contrato preliminar. 
c) contrato por terceiro. 
d) promessa de fato de terceiro. 
e) contrato com pessoa a declarar. 

 
PENAL 

05- Quanto à Lei Excepcional, pode-se afirmar que 

a) o princípio da retroatividade benigna não se aplica 
aos casos ocorridos durante a sua vigência. 

b) após cessadas as circunstâncias que a determina-
ram não se aplica ao fato praticado durante a sua 
vigência. 

c) após decorrido o período de sua duração não se a-
plica ao fato praticado durante a sua vigência. 

d) é aquela que tem tempo de vigência determinado em 
seus próprios dispositivos. 

e) o princípio da retroatividade benigna aplica-se aos 
casos ocorridos durante a sua vigência, uma vez 
que, se assim não fosse, haveria infração à garantia 
da abolitio criminis ou da lex mitior. 

 

 

06- Tício desferiu três tiros em Caio que, em razão dos feri-
mentos, veio a falecer um mês depois. Tício está sendo 
processado pelo crime de homicídio simples. Nessa hipó-
tese, podemos dizer que quanto ao tempo do crime 

a) adota-se a teoria da ubiqüidade. 
b) adota-se a teoria do resultado, considerando-se co-

mo tempo do crime o do seu resultado. 
c) adota-se a teoria mista, atendendo-se tanto a data da 

conduta como a do resultado. 
d) adota-se a teoria da atividade, considerando-se prati-

cado o crime no momento da ação ou da  omissão. 
e) adota-se a teoria da atividade, mas pode haver exce-

ções em face dos princípios da extraterritorialidade. 

07- Quanto à classificação doutrinária de crime, pode-se afir-
mar que 

a) crimes materiais são aqueles que se consumam an-
tecipadamente, sem dependência de ocorrer ou não 
o resultado desejado pelo agente. 

b) crimes comissivos são aqueles em que o agente, por 
deixar de fazer o que estava obrigado, produz o re-
sultado. 

c) crimes de mera conduta são aqueles em que a lei só 
descreve a conduta do agente, não aludindo a qual-
quer resultado, de modo que se consumam com o 
mero comportamento. 

d) crimes comissivos por omissão são aqueles que re-
querem um comportamento positivo, uma ação, por 
parte do agente. 

e) crimes formais são aqueles em que a lei descreve a 
conduta do agente e seu resultado consuma o crime. 

 
CONSTITUCIONAL 

08- Sobre princípios fundamentais, na Constituição de 1988, 
marque a única opção correta. 

a)  Em razão do princípio republicano, adotado na 
Constituição de 1988, os Estados podem instituir 
seus impostos e aplicar suas rendas.  

b) Como decorrência da adoção do princípio do Estado 
Democrático de Direito, temos o princípio da inde-
pendência do juiz, cujo conteúdo relaciona-se, entre 
outros aspectos, com a previsão constitucional de 
garantias relativas ao exercício da magistratura.  

c)  A adoção do princípio de separação dos poderes, na 
Constituição brasileira, impõe uma independência 
absoluta entre os Poderes, impedindo que haja qual-
quer tipo de interferência de um Poder sobre o outro. 

d)  Em decorrência do princípio federativo, há, na Cons-
tituição brasileira, a previsão de que os Estados pos-
suirão constituições e os municípios, leis orgânicas, 
ambos os documentos, aprovados, por força de ex-
pressa disposição constitucional, após dois turnos de 
votação, respectivamente, nas Assembléias Legisla-
tivas e nas Câmaras municipais. 
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e)  A concessão de asilo político, um dos princípios que 
rege o Brasil em suas relações internacionais, tem 
sua aplicação restringida, nos termos da Constitui-
ção, por questões de ideologia e de independência 
nacional. 

 09- Sobre direitos e garantias fundamentais, marque a única 
opção correta. 

a)  O direito do empregado à irredutibilidade salarial 
pode ser objeto de negociação coletiva. 

b)  Qualquer brasileiro pode propor ação popular para 
anular ato lesivo ao meio ambiente, sendo o autor da 
ação isento, em qualquer caso, dos ônus da sucum-
bência e das custas judiciais. 

c)  A criação de cooperativas independe de regulação 
legal e de autorização, sendo vedada a interferência 
estatal em seu funcionamento. 

d)  Ocorrerá perda da nacionalidade brasileira sempre 
que um brasileiro adquirir voluntariamente outra na-
cionalidade. 

e)  O aposentado filiado a um sindicato preserva o direi-
to de votar nas eleições para escolha dos dirigentes 
do sindicato, mas não poderá concorrer a cargo de 
direção ou representação sindical. 

10- Sobre a administração pública e os servidores públicos 
civis, marque a única opção correta. 

a)  A Constituição veda a adoção de requisitos e crité-
rios diferenciados para a concessão de aposentado-
rias no serviço público, ressalvados os casos em que 
as atividades sejam exercidas, ainda que parcialmen-
te, sob condições especiais que prejudiquem a saúde 
ou a integridade física. 

b)  Após a alteração do texto constitucional, feita pela 
Emenda Constitucional nº 20, de 15 de dezembro de 
1998, foi expressamente vedada a percepção simul-
tânea de proventos de aposentadoria decorrente do 
regime de previdência do servidor público com a re-
muneração de cargo, emprego ou função pública, 
ressalvados, apenas, os casos de acumulações já 
constituídos quando da promulgação da citada e-
menda constitucional. 

c)  Havendo compatibilidade de horário, o servidor pú-
blico eleito vereador acumulará a remuneração do 
cargo efetivo com o subsídio do cargo eletivo e, não 
havendo essa compatibilidade, perceberá o subsídio 
de vereador. 

d)  A remuneração dos ocupantes de empregos em 
uma empresa pública estadual não está limitada pelo 
subsídio do governador, quando essa empresa não 
recebe recursos do Estado para pagamento de des-
pesas de pessoal ou de custeio em geral. 

e)  Será suspenso o desconto da contribuição previden-
ciária do servidor público se ele, após completar as 
exigências para a aposentadoria voluntária, optar por 
permanecer em atividade. 

 

 

11- Sobre o Poder Legislativo, marque a única opção correta. 

a) É competência exclusiva do Congresso Nacional 
aprovar a decretação de intervenção federal e a de-
cretação de estado de sítio ou suspender qualquer 
uma dessas medidas. 

b)  As Comissões permanentes do Senado Federal e da 
Câmara dos Deputados têm competência para con-
vocar autoridades do Poder Executivo ou qualquer 
cidadão para prestar informações ou depoimentos 
perante o Plenário da Comissão. 

c)  O deputado que sofrer condenação criminal em sen-
tença transitada em julgado terá a perda de seu 
mandato declarada pela Mesa da Câmara dos Depu-
tados. 

d)  A reunião de inauguração da sessão legislativa do 
Congresso Nacional ocorrerá sempre no dia 15 de 
fevereiro de cada ano. 

e)  A inviolabilidade, ou imunidade material, dos mem-
bros do Congresso Nacional afasta o dever de inde-
nizar  qualquer pessoa por danos morais e materiais 
por ela sofridos em razão de atos praticados pelo 
deputado ou senador, no estrito exercício de sua 
atividade parlamentar. 

12- Sobre o Poder Executivo, marque a única opção correta. 

a)  Integram o Conselho da República o vice-presidente 
da República e o ministro do Planejamento.  

b)  É da competência privativa do presidente da repúbli-
ca extinguir, mediante decreto, funções ou cargos 
públicos. 

c)  Admitida a acusação contra o presidente da Repú-
blica por infração penal comum, ele será submetido a 
julgamento perante o Senado Federal. 

d) Haverá eleições indiretas para presidente e vice-
presidente da República se ambos os cargos ficarem 
vagos nos dois últimos anos do período presidencial. 

e) Compete ao Conselho de Defesa Nacional, órgão 
superior de consulta do presidente da República, 
opinar sobre as questões relevantes para a estabili-
dade das instituições nacionais. 

13- Sobre o Poder Judiciário, marque a única opção correta. 

a) Após a vitaliciedade, o juiz só perderá seu cargo por 
deliberação administrativa tomada por maioria qualifi-
cada do Pleno do Tribunal a que estiver vinculado. 

b)  O procurador-geral da República deve ser ouvido 
previamente em todos os processos de competência 
do Supremo Tribunal, salvo naquele em que tiver 
sido o autor. 

c) Compete ao Tribunal Regional Federal julgar os re-
cursos contra as decisões dos juízes estaduais prola-
tadas em causas em que for parte instituição de pre-
vidência social federal. 

d) Os Tribunais Regionais Federais são compostos por 
juízes recrutados, obrigatoriamente, na respectiva 
região. 

e)  Compete ao Superior Tribunal de Justiça julgar, em 
recurso especial, as causas decididas em única ou 
última instância, pelos Tribunais dos Estados, quando 
estes julgarem inválidos lei ou ato de governo local, 
contestados em face de lei federal. 
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ADMINISTRATIVO 

14- Quem tiver direito ou interesse seu afetado por um deter-
minado ato administrativo, pode dele recorrer, administra-
tivamente, objetivando a sua invalidação e o restabeleci-
mento da situação anterior, que, quando não houver nor-
ma legal específica, em sentido contrário, far-se-á median-
te pedido de reexames interposto no prazo máximo de 

a) 10 dias. 
b) 8 dias. 
c) 5 dias. 
d) 15 dias. 
e) 30 dias. 

15- O regime jurídico dos contratos administrativos, instituído 
pela Lei nº 8.666/93, confere à Administração, em relação 
a eles, a prerrogativa de rescindi-los, unilateralmente,  

a) em quaisquer casos. 
b) se a Administração suprimir parte do objeto, acarre-

tando modificação significativa no seu valor. 
c) na ocorrência de caso fortuito ou força maior, impedi-

tiva de sua execução. 
d) se a Administração atrasar os pagamentos, por mais 

de 90 dias. 
e) nos casos especificados em lei. 

16- Para a compra de bens divisíveis, é permitida a cotação de 
quantidade inferior à demandada na licitação, podendo o 
edital fixar quantitativos mínimos, caso em que serão sele-
cionadas tantas propostas quantas necessárias ao atingi-
mento do volume global pretendido.  

a) Está incorreta a assertiva, porque não é permitido 
selecionar mais de uma proposta. 

b) Está incorreta a assertiva, porque não é admissível 
esse fracionamento de quantidade. 

c) Está incorreta a assertiva, porque nesses casos não 
é permitido estabelecer quantitativos mínimos. 

d) Está correta a assertiva. 
e) Está incorreta a assertiva, porque isto só se aplica 

para aquisição de gêneros alimentícios. 

17- A Lei nº 8.112/90, ao dispor sobre o regime jurídico, dos 
servidores públicos federais, estabelece que se o servidor, 
quando tomar posse, no cargo efetivo, para o qual foi no-
meado, deixar de entrar em exercício, no prazo legal, de-
verá  

a) ser exonerado do respectivo cargo. 
b) ser demitido por abandono. 
c) ficar em disponibilidade. 
d) ter cancelada a posse e a nomeação. 
e) ter seu ato de nomeação tornado sem efeito. 

 

 

 

18- A Lei nº 8.112/90, que dispõe sobre o regime jurídico, do 
servidor público federal, prevê várias formas de provimen-
to e vacância de cargos efetivos, algumas das quais, ne-
cessariamente, são comuns e simultâneas a ambas, como 
é o caso 

a) do aproveitamento. 
b) da readaptação. 
c) da reintegração 
d) da disponibilidade. 
e) da reversão. 

19- Ao servidor público federal efetivo, além do vencimento, 
poderão ser atribuídas, ainda, vantagens classificadas 
como indenizações, gratificações e adicionais, algumas 
das quais, porém, se incorporam à sua remuneração 
mensal, em caráter permanente e definitivo, como é o ca-
so 

a) das diárias. 
b) do adicional por tempo de serviço. 
c) do adicional noturno. 
d) do adicional de insalubridade. 
e) da retribuição pelo exercício de função. 

20- Entre as infrações cometidas por servidor público federal, 
que podem acarretar aplicação da penalidade de demis-
são, como prevê a Lei nº 8.112/90, pode-se incluir   

a) o fato de manter parente seu sob a sua chefia ime-
diata. 

b) a recusa de fé a documento público e insubordina-
ção. 

c) o aliciamento de colega à filiação em sindicato ou 
partido político. 

d) o abandono de cargo e a inassiduidade habitual. 
e) o exercício de comércio, na condição de cotista ou 

comanditário. 

21- A ação disciplinar, quanto às infrações puníveis com sus-
pensão, conforme expressa disposição contida na Lei nº 
8.112/90, prescreve em  

a) 2 anos. 
b) 180 dias. 
c) 120 dias. 
d) 3 anos. 
e) 5 anos. 

22- O Plano de Seguridade Social do Servidor, previsto na Lei 
nº 8.112/90, assegura certos benefícios não devidos a ele, 
mas sim a seus dependentes, como é o caso do(s) 

a) auxílios natalidade e funeral. 
b) auxílio natalidade e do salário-família. 
c) auxílios reclusão e funeral. 
d) auxílios reclusão e natalidade. 
e) auxílio reclusão e do salário-família. 
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DO TRABALHO 
23- A propósito dos vários aspectos ligados ao contrato de 

trabalho, assinale a opção incorreta. 

a) O contrato de trabalho celebrado por entidade da 
administração pública indireta deve ser precedido da 
aprovação do trabalhador em concurso público de 
provas ou de provas e títulos, sob pena de nulidade. 

b) Ainda quando não efetivados os registros legais de-
vidos, há que se reconhecer a existência do contrato 
de trabalho se tipificados os seus elementos caracte-
rizadores. 

c) Considera-se interrompido o contrato de trabalho do 
empregado afastado das atividades durante 15 dias, 
em razão de enfermidade que o acometeu. 

d) Não há suspensão do contrato de trabalho do em-
pregado que se afasta do trabalho por três dias para 
casar-se. 

e) O contrato de trabalho, firmado por trabalhador com 
16 anos de idade, é nulo de pleno direito, indepen-
dentemente da existência de autorização de seus 
genitores. 

24- Com base nos direitos constitucionais dos trabalhadores, 
assinale a opção correta. 

a) O direito ao seguro-desemprego, de importante ex-
pressão social, objetiva suprir, mesmo que por perío-
do determinado, as necessidades vitais dos trabalha-
dores que perdem, voluntariamente ou não, as suas 
posições no mercado de trabalho. 

b) O direito ao Fundo de Garantia do Tempo de Serviço 
(FGTS) alcança apenas os trabalhadores que mani-
festam opção por esse regime, no ato da admissão 
ou na vigência do contrato de trabalho. 

c) Os trabalhadores avulsos possuem os mesmos direi-
tos assegurados aos trabalhadores com vínculos de 
emprego. 

d) O direito de ação pelo prazo de dois anos contados 
das datas das lesões patrimoniais eventualmente so-
fridas está assegurado aos trabalhadores urbanos e 
rurais. 

e) Embora sejam em princípio irredutíveis, os salários 
podem ser objeto de livre negociação direta entre 
trabalhadores e empregadores, na presença de situ-
ações econômicas adversas que possam determinar 
a rescisão dos contratos de trabalho. 

25- Considerando as situações de rescisão do contrato de tra-
balho, assinale a opção correta. 

a) Pratica ato de improbidade o trabalhador que chega 
atrasado constantemente ao trabalho. 

b) Incorre em justa causa o empregado que sofre con-
denação criminal passada em julgado, sem que ocor-
ra a suspensão da execução da pena. 

c) Incorre em ato de indisciplina o trabalhador que as-
sume novo emprego, sem comunicar seu desliga-
mento a seu empregador. 

d) Há desídia na conduta do trabalhador que, omitindo-
se de forma consciente, deixa de prevenir dano ao 
patrimônio do empregador. 

e) Há ato de insubordinação quando o empregado pro-
move ofensas morais a colega de trabalho, mesmo 
que em legítima defesa. 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

26- Analise as seguintes afirmações relativas a hardware e 
software. 

I. Um bad block é um defeito físico na superfície mag-
nética de um HD, normalmente causado pelo choque 
de partículas de poeira ou desgaste da mídia. 

II. Um Cache miss ocorre quando o dado não está no 
cache e o processador precisa acessá-lo na memória 
RAM. 

III. A memória Cache L1 é a primeira camada de cache 
do sistema. Nos processadores Pentium está locali-
zada dentro do próprio processador, trabalha sempre 
na mesma freqüência deste e possui tempos de la-
tência extremamente baixos. 

IV. A memória Cache L3 é a mais antiga das memórias 
cache, tendo surgido com os processadores 386 on-
de era localizada dentro do próprio processador. Atu-
almente, esta memória cache vem sendo substituída 
gradativamente pelas memórias Cache L1 e L2 que 
são significativamente mais rápidas. 

Indique a opção que contenha todas as afirmações ver-
dadeiras. 

a) I e II 
b) I e III 
c) III e IV 
d) II e III 
e) II e IV 

 27- Um Chipset é um conjunto de chips que forma o principal 
componente da placa-mãe. Ele contém, basicamente, 

a) os drivers e os drives dos periféricos de entra-
da/saída do computador. 

b) o HD, a memória RAM e os conectores para mouse e 
teclado. 

c) um conjunto de dispositivos de armazenamento de-
nominados pentes de memória ou memória RAM. 

d) um conjunto de dispositivos de armazenamento de-
nominados BIOS ou memória ROM. 

e) os controladores de acesso à memória, os controla-
dores do barramento IDE, AGP e ISA, e vários outros 
componentes essenciais. 
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28-  No Word, ao se criar uma tabela com 5 linhas e 5 colunas, 
preenche-se todos os campos aleatoriamente com o valo-
res inteiros positivos, exceto o último campo da última li-
nha e última coluna, que será preenchido com a seguinte 
expressão matemática: =SOMA(A1:E5). Em seguida, esta 
tabela é selecionada, copiada e colada na célula A1 do 
Excel. Ao executar estes passos no Excel, 

a) todas as células da tabela ficarão preenchidas com 
uma indicação de erro. 

b) a célula E5 ficará preenchida com o somatório dos 
valores de todas as outras células da tabela. 

c) a célula E5 ficará preenchida com o texto 
=SOMA(A1:E5). 

d) a célula E5 ficará preenchida com o valor 0, após 
uma mensagem de erro. 

e) devido a um erro na célula E5, o procedimento não 
poderá ser completado e a tabela não poderá ser 
copiada. 

29- Uma planilha do Excel foi preenchida da seguinte forma: 

1) na primeira coluna, as células de A1 a A12 foram 
preenchidas com os números inteiros de 1 a 12, res-
pectivamente; 

2) a célula B1 da segunda coluna foi preenchida com 
Jan e, em seguida, com esta célula selecionada, foi 
dado um duplo clique no pequeno quadrado localiza-
do no canto inferior direito da referida seleção; 

3) o mesmo procedimento do passo 2 acima foi repetido 
para as células C1 e D1, sendo que a célula C1 foi 
preenchida com o valor 2004 e a célula D1 com Seg. 

Para concluir os 3 passos acima, as células de A1 a 
D12 foram selecionadas, copiadas e coladas em um 
documento do Word, inicialmente vazio. Analisando-se, 
no Word, o resultado dessa seqüência de passos, é 
correto afirmar que 

a) as quatro células da última linha da tabela resultante 
no Word, estará preenchida com 12, Dez, 2004 e 
Sex, respectivamente. 

b) a tabela original do Excel, quando transportada para 
o Word, foi transformada automaticamente em um 
texto composto pelas palavras existentes na tabela 
original, dispostas desordenadamente em um pará-
grafo sem formatação. 

c) a tabela resultante no Word conterá 12 linhas e 4 
colunas, mas com todas as células vazias. 

d) as quatro células da última linha da tabela resultante 
no Word estará preenchida com 12, Dez, 2015 e 
Sex, respectivamente. 

e) as quatro células da última linha da tabela resultante 
no Word estará preenchida com 12, Jan, 2004 e Seg, 
respectivamente. 

30- Durante a navegação na Internet é muito comum o uso do 
termo Cookies que, neste caso, são  

a) vírus que atacam a máquina do usuário sempre que 
este recebe um e-mail contaminado. 

b) arquivos de configuração indesejados de e-mails, 
também denominados SPAMs. 

c) pequenos códigos gravados na máquina do usuário 
quando este acessa determinados sites. Da próxima 
vez que voltar ao mesmo site, o servidor poderá iden-
tificá-lo lendo o Cookie que foi gravado no último a-
cesso. 

d) pequenos códigos gravados no servidor WWW pelo 
usuário que acessou o site, que servirão para identifi-
cá-lo da próxima vez que acessar o mesmo site. 

e) configurações do servidor de e-mail utilizadas para 
identificar a localização do servidor POP3 e SMTP da 
conta do usuário. 

31- Atualmente, em todos os setores da sociedade há uma 
crescente necessidade de informação que, aliada aos a-
vanços tecnológicos na área de informática, originaram os 
sistemas de informação. A composição de um sistema de 
informação vai além da simples especificação de uma en-
trada, do processamento e obtenção de uma saída. Com 
relação aos componentes de um sistema de informação, é 
correto afirmar que  

a) o Ambiente do Sistema especifica a temperatura e 
a umidade relativa do ar do local onde as máquinas 
que executarão o sistema estão instaladas. 

b) a Função do Sistema especifica o nível de modula-
rização do código do sistema que o programador 
deve seguir, independentemente dos requisitos do 
produto. 

c) a Gestão do Sistema compreende a administração, 
a análise de novas necessidades dos usuários, a 
manutenção, os controles e as avaliações de quali-
dade e de atendimento aos requisitos funcionais. 

d) os Componentes Humanos do sistema estão asso-
ciados unicamente aos programadores e analistas 
utilizados no desenvolvimento do produto. 

e) os Recursos do Sistema estão associados unica-
mente ao custo financeiro do projeto. 

32- Analise as seguintes afirmações relativas à segurança da 
informação. 

I. A disponibilidade assegura que a informação será 
acessível somente por quem tem autorização de a-
cesso. 

II. Para garantir a segurança da informação, é necessá-
rio que os princípios básicos de confidencialidade, 
integridade e risco sejam respeitados. 

III. A integridade assegura que a informação não foi alte-
rada durante o processo de transporte. 

IV. Vírus de macro infectam a área do sistema de um 
disco, ou seja, o registro de inicialização em disque-
tes e discos rígidos. 

Indique a opção que contenha todas as afirmações 
verdadeiras. 

a) I e II 
b) I e III 
c) III e IV 
d) II e III 
e) II e IV 
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33- Analise as seguintes afirmações relativas à segurança da 
informação. 

I. O Denial of Service (DoS) é um ataque que consiste 
em sobrecarregar um servidor com uma quantidade 
excessiva de solicitações de serviços. Há muitas vari-
antes, como os ataques distribuídos de negação de 
serviço (DDoS) que paralisam vários sites ao mesmo 
tempo. 

II. O Firewall baseado em aplicações trabalha como se 
fosse um analista de tráfego. Verifica as requisições 
provenientes de usuários remotos e bloqueia ou não 
a sua utilização. O cliente e o servidor conversam 
diretamente, dispensando o uso do servidor proxy 
para intermediar a conexão. 

III. Firewall baseado em filtragem de pacotes, utiliza en-
dereços IP e portas de acesso para, por meio de um 
conjunto de regras estabelecidas pelo administrador, 
bloquear ou permitir o tráfego entre duas redes. 

IV. Usualmente, alguns tipos de tráfego devem ser sem-
pre aceitos pelo Firewall. Os mais importantes e que 
nunca devem ser rejeitados são os pacotes cujo desti-
natário é o próprio Firewall e os pacotes provenientes 
da rede externa, mas com endereço de origem da 
rede interna. 

Indique a opção que contenha todas as afirmações ver-
dadeiras. 

a) I e III 
b) II e III 
c) I e II 
d) III e IV 
e) II e IV 

34- Analise as seguintes afirmações relativas a redes de com-
putadores. 

I. Os cabos de rede são classificados de acordo com a 
sua qualidade e capacidade de transmissão de dados. 
De acordo com esta classificação, os cabos Cat 5 (Ca-
tegoria 5) podem ser usados tanto em redes Ethernet 
de 10 Megabits quanto de 100 Megabits, sendo os 
mais comuns hoje em dia. 

II. Utilizando um servidor DHCP em uma rede que use o 
protocolo TCP/IP, é possível fazer com que os hosts 
da rede obtenham automaticamente seus endereços 
IP, assim como sua configuração de máscara de sub-
rede e defaut gateway, ao invés de configurar manu-
almente os endereços IP usados por cada máquina. 

III. Os servidores WWW convertem URLs nos respecti-
vos endereços IP. Ao digitar o endereço de um site 
no navegador, o computador enviará a requisição ao 
servidor WWW do provedor, que retornará o endere-
ço IP do servidor do site desejado. Este serviço é 
apenas um facilitador, mas é essencial para a exis-
tência da Web, como os atuais facilitadores para a 
navegação. Sem os servidores WWW seria necessá-
rio decorar ou obter uma lista com os endereços IP 
de todos os sites que se desejasse visitar. 

IV. Em uma rede, Mapear é um processo de configura-
ção do protocolo TCP/IP, independentemente do 
sistema operacional usado, formado por valores en-
tre 0 e 255. Em alguns casos, como em 255.255.0.0 
ou 255.0.0.0, onde um valor 255 indica a parte ende-
reço IP referente à rede, e um valor 0 indica a parte 
endereço IP referente ao host, o mapeamento é for-
mado apenas pelos valores 0 e 255. 

Indique a opção que contenha todas as afirmações ver-
dadeiras. 

a) I e III 
b) II e III 
c) III e IV 
d) I e II 
e) II e IV 

35- O Internet Control Message Protocol (ICMP) utiliza os ser-
viços providos pelo IP para a transferência de suas men-
sagens. Seus principais objetivos são 

a) estabelecer a comunicação entre o servidor e a má-
quina do cliente durante o envio de e-mails e autenti-
car o usuário na solicitação para o recebimento de  
e-mails. 

b) autenticar e autorizar o usuário, liberando a comuni-
cação entre ele e o servidor de páginas HTML. 

c) autenticar e autorizar o usuário para estabelecer um 
canal de comunicação durante a utilização de um 
servidor FTP. 

d) autenticar e autorizar o usuário para estabelecer um 
canal de comunicação durante uma consulta de  
e-mails. 

e) comunicar a ocorrência de situações anormais na 
transferência de um datagrama pela rede e respon-
der as consultas a respeito do estado das máquinas 
da rede. 

RACIOCÍNIO LÓGICO-QUANTITATIVO 

36- Em torno de uma mesa quadrada, encontram-se sentados 
quatro sindicalistas. Oliveira, o mais antigo entre eles, é 
mineiro. Há também um paulista, um carioca e um baiano. 
Paulo está sentado à direita de Oliveira. Norton, à direita 
do paulista. Por sua vez, Vasconcelos, que não é carioca, 
encontra-se à frente de Paulo. Assim, 

a) Paulo é baiano e Vasconcelos é paulista. 
b) Paulo é carioca e Vasconcelos é baiano. 
c) Paulo é paulista e Vasconcelos é baiano. 
d) Norton é carioca e Vasconcelos é paulista. 
e) Norton é baiano e Vasconcelos é paulista. 

 

 

 

 

 



Técnico - MPU - 2004 ADMINISTRATIVA - GABARITO 4 8

37- Quando não vejo Carlos, não passeio ou fico deprimida. 
Quando chove, não passeio e fico deprimida. Quando não 
faz calor e passeio, não vejo Carlos. Quando não chove e 
estou deprimida, não passeio. Hoje, passeio. Portanto, ho-
je 

a) vejo Carlos, e não estou deprimida, e chove, e faz 
calor. 

b) vejo Carlos, e estou deprimida, e não chove, e faz 
calor. 

c) não vejo Carlos, e estou deprimida, e chove, e faz 
calor. 

d) não vejo Carlos, e estou deprimida, e não chove, e 
não faz calor. 

e) vejo Carlos, e não estou deprimida, e não chove, e 
faz calor. 

38- Se Fulano é culpado, então Beltrano é culpado. Se Fulano 
é inocente, então ou Beltrano é culpado, ou Sicrano é cul-
pado, ou ambos, Beltrano e Sicrano, são culpados. Se Si-
crano é inocente, então Beltrano é inocente. Se Sicrano é 
culpado, então Fulano é culpado. Logo, 

a) Fulano é inocente, e Beltrano é inocente, e Sicrano é 
inocente. 

b) Fulano é culpado, e Beltrano é culpado, e Sicrano é 
culpado. 

c) Fulano é culpado, e Beltrano é inocente, e Sicrano é 
inocente. 

d) Fulano é culpado, e Beltrano é culpado, e Sicrano é 
inocente. 

e) Fulano é inocente, e Beltrano é culpado, e Sicrano é 
culpado. 

39- Uma curiosa máquina tem duas teclas, A e B, e um visor 
no qual aparece um número inteiro x. Quando se aperta a 
tecla A, o número do visor é substituído por 2x + 1. Quan-
do se aperta a tecla B, o número do visor é substituído por 
3x – 1. Se no visor está o número 5, o maior número de 
dois algarismos que se pode obter, apertando-se qualquer 
seqüência das teclas A e B, é 

a) 85. 
b) 87. 
c) 92. 
d) 95. 
e) 96. 

40- Você está à frente de duas portas. Uma delas conduz a um 
tesouro; a outra, a uma sala vazia. Cosme guarda uma 
das portas, enquanto Damião guarda a outra. Cada um 
dos guardas sempre diz a verdade ou sempre mente, ou 
seja, ambos os guardas podem sempre mentir, ambos 
podem sempre dizer a verdade, ou um sempre dizer a 
verdade e o outro sempre mentir. Você não sabe se am-
bos são mentirosos, se ambos são verazes, ou se um é 
veraz e o outro é mentiroso. Mas, para descobrir qual das 
portas conduz ao tesouro, você pode fazer três (e apenas 
três) perguntas aos guardas, escolhendo-as da seguinte 
relação: 

P1: O outro guarda é da mesma natureza que você (is-
to é, se você é mentiroso ele também o é, e se você é 
veraz ele também o é)? 

P2: Você é o guarda da porta que leva ao tesouro? 

P3: O outro guarda é mentiroso? 

P4: Você é veraz? 

Então, uma possível seqüência de três perguntas que é 
logicamente suficiente para assegurar, seja qual for a 
natureza dos guardas, que você identifique corretamen-
te a porta que leva ao tesouro, é 

a) P1 a Cosme, P1 a Damião, P2 a Cosme. 
b) P3 a Damião, P2 a Cosme, P3 a Cosme. 
c) P2 a Cosme, P2 a Damião, P3 a Damião. 
d) P3 a Cosme, P2 a Damião, P4 a Cosme. 
e) P4 a Cosme, P1 a Cosme, P2 a Damião. 

41- Carlos sabe que Ana e Beatriz estão viajando pela Europa. 
Com as informações que dispõe, ele estima corretamente 
que a probabilidade de Ana estar hoje em Paris é 3/7, que 
a probabilidade de Beatriz estar hoje em Paris é 2/7, e que 
a probabilidade de ambas, Ana e Beatriz, estarem hoje em 
Paris é 1/7. Carlos, então, recebe um telefonema de Ana 
informando que ela está hoje em Paris. Com a informação 
recebida pelo telefonema de Ana, Carlos agora estima 
corretamente que a probabilidade de Beatriz também estar 
hoje em Paris é igual a 

a) 5/7. 
b) 1/7. 
c) 2/3. 
d) 1/3. 
e) 4/7. 

42- A operação ∇ x é definida como o triplo do cubo de x, e a 
operação Ω x é definida como o inverso de x. Assim, o va-
lor da expressão 

∇ 32/3 - ( )
1
22

Ω
 

é igual a 

a) 15. 
b) 30. 
c) 20. 
d) 45. 
e) 25. 
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43- Sejam as matrizes 

A = 

1 4
2 6
3 3

 
 
 
  

 e B = 
1 3 4 5
1 2 3 4
 
 
 

 

e seja xij o elemento genérico de uma matriz X tal que 
X =(A.B)t , isto é, a matriz X é a matriz transposta do 
produto entre as matrizes A e B. Assim, a razão entre  
x31 e x12 é igual a 

a) 1. 
b) 1/2. 
c) 2. 
d) 1/3. 
e) 3. 

44- A matriz S = sij, de terceira ordem, é a matriz  resultante da 
soma das matrizes A = (aij) e B=(bij). Sabendo-se que (aij ) 
= i2 +j2 e que bij =  ij, então a razão entre os elementos s22 e 
s12 determinante da matriz S é igual a 

a) 2. 
b) 3. 
c) 1. 
d) 4. 
e) 6. 

45- Um sistema de equações lineares é chamado “possível” ou 
“compatível” quando admite pelo menos uma solução; é 
chamado de “determinado” quando a solução for única, e 
é chamado de “indeterminado” quando houver infinitas so-
luções. Assim, sobre o sistema formado pelas equações 

3 0
2 4
ma mb

a mb
+ =

 + =
 

em que a e b são as incógnitas, é correto afirmar que 

a) se m≠0 e a=2, qualquer valor de b satisfaz o sistema.
b) se m≠0 e m≠6, o sistema é possível e determinado. 
c) se m=6, o sistema é indeterminado. 
d) se m=0, o sistema é impossível. 
e) se m≠0 e a≠2, qualquer valor de b satisfaz o sistema.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rascunho 
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LEGISLAÇÃO APLICADA AO MPU 
46- São instrumentos de atuação do Ministério Público da Uni-

ão, exceto 

a) promover o inquérito civil e a ação civil pública para a 
defesa de direitos difusos e coletivos. 

b) promover a ação direta de inconstitucionalidade e o 
respectivo pedido de medida cautelar. 

c) impetrar habeas corpus e mandado de segurança. 
d) promover a ação penal privada, na forma da lei. 
e) expedir recomendações a órgãos públicos, visando à 

melhoria dos serviços públicos e de relevância públi-
ca. 

47- Sobre as funções eleitorais do Ministério Publico pode se 
dizer que 

a) são exclusivas dos Ministérios Públicos dos Estados. 
b) são exercidas pelos promotores eleitorais perante os 

juízes e tribunais eleitorais. 
c) não se submetem ao princípio da independência fun-

cional. 
d) são próprias do Ministério Público Federal, em todas 

as fases e instâncias do processo eleitoral. 
e) são exercidas pelos procuradores regionais eleitorais 

junto à primeira instância. 

48- Indique, entre os órgãos a seguir relacionados, aqueles 
que integram algum dos ramos do Ministério Público da 
União e assinale a opção correta.  

I. As Câmaras de Coordenação e Revisão do Ministé-
rio Público Federal 

II. O Conselho Superior do Ministério Público do Traba-
lho 

III. Os Juizados Especiais de Pequenas Causas 
IV. A Corregedoria do Ministério Público do Distrito Fe-

deral e Territórios 
V. A Divisão de Repressão aos Crimes contra a Ordem 

Econômica 
  

a) somente os itens I, II e IV estão corretos. 
b) somente os itens I, II, III e IV estão corretos. 
c) somente os itens I, III e V estão corretos. 
d) somente os itens II e IV estão corretos. 
e) somente os itens II, IV e V estão corretos. 

49- Ajuizada ação civil pública pelo Ministério Público Federal 
para a preservação de bem integrante do patrimônio históri-
co nacional, segue-se sentença de mérito indeferindo o pe-
dido. Nesse caso, a lei garante ao Ministério Público ser in-
timado da decisão para a eventual interposição de recurso 

a) pela imprensa. 
b) por edital. 
c) pessoalmente, com a remessa dos autos. 
d) pelo correio. 
e) por meio de oficial de justiça. 

50- Assinale, entre as opções abaixo, a que não corresponde a 
nenhuma das atribuições do cargo de procurador-geral da 
República. 

a) Exercer a chefia do Ministério Público Federal. 
b) Exercer o poder normativo no âmbito dos diversos 

ramos do Ministério Público da União. 
c) Exercer a função de procurador-geral eleitoral. 
d) Dirimir conflitos de atribuição entre integrantes de 

ramos diferentes do Ministério Público da União. 
e) Designar o vice-procurador-geral da República. 

51- Assinale a opção correta. 

a) O membro do Ministério Público Federal, após dois 
anos de efetivo exercício, só perderá o cargo em 
virtude de processo administrativo disciplinar no qual 
lhe seja assegurada ampla defesa. 

b) Os membros do Ministério Público da União podem 
residir fora do local onde estiverem lotados. 

c) Os membros do Ministério Público da União que ofici-
em perante juízos de primeira instância são processa-
dos e julgados, nos crimes comuns e de responsabili-
dade, pelos Tribunais Regionais Federais, ressalvada 
a competência da Justiça Eleitoral. 

d) Segundo a jurisprudência, o membro do Ministério 
Público em exercício pode ter filiação partidária. 

e) O Ministério Público da União exerce o controle inter-
no da atividade policial, podendo ter livre ingresso em 
estabelecimentos policiais ou prisionais. 

52- É incumbência do Ministério Público da União:  

a) a defesa da ordem jurídica e do regime democrático. 
b) a defesa dos interesses sociais e individuais disponí-

veis. 
c) a representação judicial e extrajudicial da União. 
d) a orientação e a defesa jurídica dos necessitados. 
e) a consultoria de entidades públicas. 

53- Sobre o princípio da independência funcional, é correto 
afirmar que  

a) não se aplica aos membros do Ministério Público que 
atuam perante a segunda instância.   

b) permite ao membro do Ministério Público pedir a ab-
solvição do réu no processo penal.  

c) diz respeito apenas às hipóteses em que o Ministério 
Público atua na qualidade de fiscal da lei.   

d) se aplica aos membros do Ministério Público aposen-
tados. 

e) não tem previsão constitucional. 

54- A autonomia administrativa e financeira assegurada ao 
Ministério Público da União 

a) pressupõe autonomia política. 
b) autoriza a fixação, por ato do procurador-geral da 

República, dos vencimentos de seus membros. 
c) impede o controle externo do Tribunal de Contas da 

União. 
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d) permite a prática de atos de gestão, excluídos os 
relativos a aquisição de bens.     

e) compreende a elaboração de seus regimentos inter-
nos. 

55- A vacância do cargo público decorre das seguintes hipóte-
ses, exceto 

a) exoneração. 
b) aposentadoria. 
c) promoção. 
d) posse em outro cargo inacumulável. 
e) nomeação. 

56- A respeito da remoção do servidor público, pode se dizer 
que 

a) somente ocorre a pedido. 
b) independe do interesse da Administração, quando 

para o quadro de outro Poder. 
c) condiciona à comprovação por junta médica oficial, 

quando requerida por motivo de saúde. 
d) é direito exclusivo do servidor estável. 
e) não implica deslocamento do servidor. 

57- É requisito para a investidura em cargo público 

a) a idade mínima de 16 anos. 
b) o gozo dos direitos políticos, mas não a regularidade 

com as obrigações eleitorais. 
c) a nacionalidade brasileira, inclusive para o cargo de 

professor universitário. 
d) a diploma de curso superior. 
e) a aptidão física e mental. 

58- Identifique os direitos assegurados aos servidores públicos 
e assinale a opção correta. 

I. adicional por tempo de serviço, devido à razão de 1% 
por ano de serviço público efetivo 

II. férias de trinta dias, não-parceláveis, independente-
mente de período aquisitivo 

III. gratificação natalina 
IV. licença-prêmio por tempo de serviço, após cada qüin-

qüênio ininterrupto de exercício, pelo prazo de três 
meses 

V. licença à gestante por 120 dias consecutivos, sem 
prejuízo da remuneração 

    
a) somente os itens I e II estão corretos. 
b) somente os itens I, II e IV estão corretos. 
c) somente os itens II, III e V estão corretos. 
d) somente os itens III e V estão corretos. 
e) somente os itens III, IV e V estão corretos. 

 

 

 

59- A exigência constitucional da investidura em cargo ou em-
prego público mediante aprovação prévia em concurso 
público de provas e títulos não se compatibiliza com a 
forma de provimento denominada 

a) nomeação 
b) ascensão 
c) recondução 
d) promoção 
e) reintegração 

60- A responsabilidade civil do servidor público 

a) é distinta da responsabilidade civil do Estado. 
b) confunde-se com a responsabilidade administrativa. 
c) abrange a responsabilidade penal. 
d) não gera obrigação extensível aos herdeiros. 
e) independe da ocorrência de ato doloso ou culposo. 

 
LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto abaixo, para responder às questões 61 
e 62. 
 
 
 
 
5 
 
 
 
 
10
 
 
 
 
15
 
 
 
 
20
 
 
 
 
 

O tema da "governabilidade" aparece, nos a-
nos 60, como conceito-chave na inflexão conser-
vadora das teorias da modernização ou do desen-
volvimento político. Ele sintetiza, de certa forma, o 
momento em que perde terreno o otimismo desen-
volvimentista dos anos 50, que sempre acreditou 
na associação necessária e irreversível entre o 
desenvolvimento econômico e a construção de-
mocrática da periferia capitalista. Foi Samuel 
Huntington quem, a partir de 1965, capitaneou 
essa reviravolta, ao deslocar o eixo temático do 
debate acadêmico e político para o que diagnosti-
cou, um pouco mais tarde, como uma profunda 
"crise democrática" dos países industrializados, e 
para a natureza instável e reversível dos desen-
volvimentos democráticos nas periferias capitalis-
tas. Como conseqüência teórica, a idéia de desen-
volvimento político deixa de ter um signo necessa-
riamente positivo, e o foco central das preocupa-
ções práticas passa do problema da "construção 
democrática" para o da "estabilidade política" ou, 
mais precisamente, da "preservação da ordem" ou 
da "governabilidade".  

(Adaptado de José Luís de Fiori) 

61- Assinale a opção em que a interpretação da palavra está 
de acordo com os sentidos do texto. 

a) inflexão( .2) = reflexão 

b) irreversível( .7)= retornável 

c) signo( .18) = traço 

d) capitaneou( .10) = desestimulou 

e) periferia( .9) = o conjunto dos países mais desenvol-
vidos 
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62- Em relação às idéias do texto, assinale a opção correta. 

a) A associação entre construção democrática e desen-
volvimento econômico na periferia capitalista derru-
bou o otimismo dos anos 50. 

b) O otimismo desenvolvimentista da década de 50 foi 
fortalecido pela noção de governabilidade. 

c) A partir de 1965 a governabilidade deixou de ser o 
foco do debate acadêmico. 

d) A natureza instável e reversível dos desenvolvimen-
tos democráticos nas periferias capitalistas foi um 
dos motivos da reflexão sobre a governabilidade. 

e) Refletir sobre a governabilidade modernizou as con-
cepções de desenvolvimento nos anos 60. 

63- Dois amigos conversam sobre a nova forma de convoca-
ção das assembléias gerais da cooperativa à qual perten-
cem: 

– Agora, cara, são três convocações!...Assim, ó, a pri-
meira às 8 horas, a segunda às 9 e a terceira às 10. 

– E o quorum, como ficou? 

– Bom, nossa cooperativa agora está com 21 membros. 
Então, precisa ter 14 pessoas lá, pelo menos, 2/3 dos 
cooperados. Se não tiver, faz a segunda convocação. 
Aí, precisa ter metade mais um. Mas como os caras 
são folgados, só vão chegar mesmo no último horário. 
Aí, cara, tem de ter no mínimo 10 cooperados. 

Estará gramaticalmente correto, redigido com a devida 
clareza e coerente com todas as informações forneci-
das no diálogo acima o artigo que figurar no Estatuto da 
supracitada cooperativa com os seguintes dizeres: 

a) As assembléias gerais se realizarão, em primeira 
convocação, com a presença do mínimo de dois ter-
ços dos cooperados; na segunda convocação, deve 
ter metade mais um dos cooperados e, em terceira e 
última convocação, 1 (uma) hora depois, com a pre-
sença de no mínimo 10 (dez) cooperados.  

b) As assembléias gerais serão realizadas, em primeira 
convocação, com a presença de, no mínimo, dois 
terços dos cooperados; em segunda convocação, 1 
(uma) hora após a primeira, com mais da metade dos 
cooperados e 2 (duas) horas após a primeira convo-
cação, com 10 (dez) cooperados no local. 

c) As assembléias gerais realizar-se-ão, em primeira 
convocação, com a presença de, no mínimo, dois 
terços dos cooperados; em segunda convocação, a 
ser realizada 1 (uma) hora após a primeira, com me-
tade mais um dos cooperados e, em terceira e última 
convocação, 1 (uma) hora após a fixada para a se-
gunda convocação, com a presença de, no mínimo, 
10 (dez) cooperados. 

d) As assembléias gerais realizar-se-ão, em primeira 
chamada, estando presentes o mínimo de dois terços 
dos cooperados; em segunda chamada, 1 (uma) 
hora após a primeira, com a maioria absoluta dos 
cooperados e, em terceira e última convocação, 
mesmo tempo decorrido, contando 10 (dez) coope-
rados. 

e) As assembléias gerais são realizadas através de três 
convocações, com a presença respectiva de dois 
terços dos cooperados; com a metade dos coopera-
dos; e, na última, 1 (uma) hora após a fixada para a 
segunda convocação, diante da presença de, no mí-
nimo, 10 (dez) cooperados. 

64- O poema Morte no avião, de Carlos Drummond de Andra-
de, descreve o último dia de um homem marcado para 
morrer em um desastre aéreo. Analise com atenção os 
comentários contidos nas opções e assinale aquele que 
contraria a compreensão do segmento a que se reporta. 

Acordo para a morte.  
Barbeio-me, visto-me, calço-me. (...) 
Tudo funciona como sempre.  
Saio para a rua. Vou morrer. 
[Comentário contido na letra a)] 
Não morrerei agora. Um dia 
inteiro se desata à minha frente. (...) 
Visito o banco. (...) 
Passo nos escritórios.(...) 
Estou na cidade grande e sou um homem 
na engrenagem. (...) 
A fatura. A carta. Faço mil coisas 
Que criarão outras mil, aqui, além, nos Estados Unidos. 
[Comentário contido na letra b)] 
Tenho pressa. Compro um jornal. É pressa 
embora vá morrer. (...) 
Comprometo-me ao extremo, combino encontros  
a que nunca irei, pronuncio palavras vãs, 
minto dizendo: até amanhã. Pois não haverá.  
[Comentário contido na letra c)] 
Subo uma escada. Curvo-me. Penetro 
no interior da morte. 
A morte dispôs poltronas para o conforto 
de espera. Aqui se encontram 
os que vão morrer e não sabem. 
[Comentário contido na letra d)] 
(...)golpe vibrado no ar, lâmina de vento 
no pescoço, raio 
choque estrondo fulguração 
rolamos pulverizados 
caio verticalmente e me transformo em notícia.  
[Comentário contido na letra e)] 

(Baseado em artigo de Roberto Pompeu de Toledo, Veja, 
17/03/2004) 

a) O narrador do poema tem plena consciência de 
que vai morrer dali a pouco, e, no entanto, não 
deixa de cumprir os pequenos rituais da vida. 

b) O narrador prossegue a seqüência de afazeres, 
como um ritual inexorável a ser cumprido. 

c) Postergando compromissos, o narrador resolve 
apressar seu embarque para tornar menos dolo-
rosa a angustiante espera do fim próximo. 

d) Consciente de que a hora é chegada, o narrador 
entra no avião. Não há mais como retroceder do 
salto para a morte. 

e) A teia de pequenos movimentos cotidianos pulve-
riza-se no ar e desfaz-se em tragédia. 
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65- Os trechos abaixo compõem um texto, mas estão desor-
denados. Ordene-os nos parênteses e assinale a opção 
que corresponde à ordem correta. 

(  ) Tanto é assim que a Constituição brasileira em 
vigor abriga as balizas norteadoras da administra-
ção pública. 

(  ) Além desses, ressalta a probidade administrativa, 
sem a qual o exercício de atividade pública resulta 
em severas punições. 

(  ) A preocupação com a conduta ética no serviço 
público tem sido constante. 

(  ) Tais condenações vão desde a suspensão de di-
reitos políticos até a perda da função pública, com 
a conseqüente indisponibilidade de bens e o res-
sarcimento ao erário. 

(  ) Esse Diploma Máximo explicita detalhadamente 
os princípios que a regem, quais sejam: da legali-
dade, da impessoalidade, da moralidade, da pu-
blicidade e da eficiência. 
(Adaptado de Marco Aurélio de Farias Mello) 

 
a) 3º, 1º, 5º, 2º, 4º 
b) 2º, 4º, 1º, 5º, 3º 
c) 4º, 2º, 1º, 3º, 5º 
d) 2º, 3º, 5º, 4º, 1º 
e) 4º, 5º, 3º, 1º, 2º 

66- Identifique a opção que dá continuidade ao trecho de Rei-
naldo José Lopes (extraído de “Raízes da diáspora ne-
gra”), respeitando as relações de coerência e coesão e a 
correção gramatical do período.  

Os traficantes de escravos que arrastaram para a 
América mais de 11 milhões de africanos durante a 
Era Colonial não costumavam se preocupar com a   
origem deles –...........................................................   

a) aliás, interessava-lhes apagar qualquer ligação 
dos escravizados com o continente materno. 

b) afinal, todos se transformariam em mercadoria 
que lhe deveriam render um bom preço. 

c) pouco lhes dava de onde provia sua preciosa car-
ga. 

d) já que a tribo de onde foram arrancados jamais os 
veriam de volta. 

e) assim que os geneticistas históricos estão estu-
dando o DNA dos descendentes dos cativos. 

 

 

 

 

 

67- Assinale a opção incorreta em relação aos elementos gra-
maticais e lingüísticos do segmento abaixo.  

Perón lançou uma ponte em direção aos trabalhadores 
rurais, aos quais estendeu vários direitos. Vargas, pelo 
contrário, os ignorou praticamente, e isso num país ca-
racterizado pelas miseráveis condições de vida das 
massas do campo e em que a reforma agrária sempre 
fora um tema sensível e recorrente. 

 (Boris Fausto, “Duas faces do populismo”) 

a) Substituindo “aos quais” por a quem, mantém-se a 
correção gramatical e preservam-se as relações refe-
renciais estabelecidas pelo pronome relativo. 

b) A expressão “pelo contrário” tem como correlata no 
sentido e na forma a expressão ao contrário. 

c) Em “os ignorou”, o pronome pessoal também poderia 
estar enclítico, sem prejuízo da correção gramatical 
do período. 

d) O pronome demonstrativo “isso” está estabelecendo, 
no período em que se encontra, referência com “o 
fato de Vargas ter ignorado os trabalhadores rurais”. 

e) A substituição de “em que” por no qual não pode ser 
feita no contexto em que se encontra, porque o pro-
nome relativo passará a se referir ao seu anteceden-
te imediato: “campo”, perdendo a referência original 
ao substantivo “país”. 

68- Indique a opção que apresenta erro na forma verbal.  

a) Alguns mantêem sua crença religiosa; outros rejeitam 
a religião; outros ainda incorporam a consciência 
científica a sua fé religiosa. 

b) Princípios religiosos vêm perdendo influência na vida 
social. Também os conceitos éticos não afetam mais 
as questões sociais. 

c) Embora as religiões se mantenham vivas, áreas cada 
vez maiores da vida social e cultural têm saído de 
sua influência. 

d) Muitos estudiosos vêem na secularização a perda 
progressiva da religiosidade. 

e) As igrejas cristãs lêem tais fatos como conseqüência 
da descristianização.  
(Baseado em O Livro das Religiões) 
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69- Assinale a opção que preenche corretamente as lacunas 
do texto. 
Com o mesmo atraso das idéias neoliberais, desem-
barcou entre nós, no final dos anos 80, o tema da go-
vernabilidade. Associada imediatamente __1__ impo-
tência dos governos diante _2__ inflação, adquiriu, logo 
depois da promulgação da Constituição de 1988, o con-
teúdo estratégico combinado das teses de Huntington e 
Buchanan. Em duas palavras: a ingovernabilidade bra-
sileira seria resultado de um excesso de demandas so-
ciais reconhecidas pela nova Constituição e da resis-
tência __3__ implementação das reformas neoliberais 
capazes de devolver estabilidade e crescimento __4__ 
economia brasileira. Ao mesmo tempo, e com uma ra-
pidez própria das situações de atraso, foi sendo cons-
truído o consenso publicitário de que qualquer coisa, 

que não fosse isso, geraria uma progressiva ingover-
nabilidade na sociedade brasileira até __5__ limite da 
entropia final.  

 (Adaptado de José Luís de Fiori) 

 1 2 3 4 5 
a) à da à a ao 
b) à da à à o 
c) a da à à no 
d) à à à à o 
e) à à na na o 

70- Assinale a opção que preenche corretamente as lacunas do texto. 

A preocupação com a ética como princípio de conduta humana é tão antiga ___1___ a própria humanidade, __2__, de 
acordo com o antropólogo francês Claude Levi-Strauss, a passagem do reino animal para o humano, isto é, a transição 
da natureza para a cultura, só aconteceu quando, __3__ proibição do incesto, instaurou-se a lei, estabelecendo-se, 
desse modo, as relações de parentesco, de grupo e, __4__, de alianças sobre __5__ se soergueu a organização social 
humana.  

 (Adaptado de Marco Aurélio de Farias Mello) 

 1 2 3 4 5 
a) que uma vez que face à assim quem 
b) que visto que diante da talvez a qual 
c) quão mas face em mesmo que 
d) qual entretanto face de ainda quais 
e) quanto já que em face da conseqüentemente as quais 

71- Marque a opção que completa os espaços abaixo, com os verbos flexionados nos tempos e modos corretos. 

O telescópio espacial Hubble foi inicialmente planejado para operar por 15 anos (até 2005). Mas, devido às suas gran-
des descobertas, teve seu tempo de vida prolongado até 2010, com duas missões de reparo previstas para os próxi-
mos anos. A quarta, que ........1............. antes do desastre do Columbia em 2003, ................2...................... em  2004, 
mas foi adiada pra 2006. Uma quinta vinha sendo planejada e .............3..................... que o Hubble 
............4.............ativo até que seu sucessor, o telescópio James Webb, ................5.................... em 2011.  

(Dante Grecco e Duília de Mello, “A agonia do Hubble”, Mais! 4/4/2004) 

 1  2 3 4 5 
a) seria aprovada ia acontecer garantira permaneceria tivesse sido lançado 
b) foi aprovada iria acontecer tinha garantido permaneceria fosse lançado 
c) será aprovada aconteceria garantia fosse permanecer  se lançasse 
d) havia sido aprovada deveria acontecer  garantiria permanecesse fosse lançado 
e) tinha sido aprovada era para acontecer se garantisse irá permanecer seja lançado 

 

 
72- Em “Lições de Português pela análise sintática”, Evanildo 

Bechara diz que os compêndios, de modo geral “têm co-
modamente enquadrado a locução sem que no grupo das 
conjunções condicionais. A verdade é que a locução as-
sume variados sentidos...”.  

Aponte a frase em que o sentido atribuído entre parên-
teses à locução sem que está em desacordo com o 
sentido da frase. 

 

a) Defendeu-se sem que conseguisse convencer a  
oposição. (negação de conseqüência) 

b) Ele é responsável, sem que o saiba, por todas essas 
coisas erradas. (concessão) 

c) Não fala em público sem que diga alguma besteira. 
(conseqüência esperada) 

d) Sem que combata a inflação, não poderá baixar os 
juros. (tempo decorrido) 

e) Entrou no palácio sem que acenasse para o público. 
(modo) 
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73- Marque o trecho com erro de natureza sintática. 

a) Poderão participar da licitação pública regulada por 
este Edital pessoas físicas ou jurídicas, associadas 
ou não, domiciliadas ou estabelecidas em qualquer 
parte do território nacional, exceto os diretores, 
membros efetivos e suplentes da Comissão de Lici-
tação. 

b) O licitante interessado, antes de preencher sua pro-
posta de compra, deverá inspecionar o lote de seu 
interesse, para inteirar-se das condições e do estado 
em que se encontram, podendo recorrer à Terracap 
para obter informações mais detalhadas e precisas. 

c) À Terracap é reservado o direito de não efetivar a 
venda, na hipótese do não-cumprimento de quais-
quer das providências indicadas neste Edital, sem 
prejuízo das demais medidas aqui previstas. 

d) Em se tratando de participação em Licitação Pública 
para aquisição de imóvel unifamiliar, o(a) licitante 
deverá comprovar, no ato da assinatura da Escritura, 
que não possui nem possuiu, nos últimos 12 (doze) 
meses, imóvel de uso residencial no Distrito Federal. 

e) Fica a Diretoria Colegiada da Terracap autorizada a 
alterar a data da licitação, revogá-la no todo ou em 
parte, excluir itens em qualquer fase do procedimento 
licitatório, em data anterior à homologação do resul-
tado, sem que caiba ao(s) licitante(s) ressarcimento 
ou indenização de qualquer espécie. 

(Edital nº 04/2004, Licitação Terracap, com adaptações)  

74- Em relação à pontuação do texto abaixo, analise as modifi-
cações propostas e responda ao que se pede. 

Liberais e cientificistas, diante da realidade brasileira do 
século XIX, chegam a uma mesma conclusão – elevar 
o país ao nível do século, isto é, a tarefa urgente, é rea-
lizar a atualização histórica. Trata-se da modernização 
reflexa, baseada na suposição de que, acrescentando 
certos aperfeiçoamentos, introduzindo certos modelos 
estrangeiros, a escola brasileira aproximar-se-á cada 
vez mais dos sistemas de ensino mais adiantados.  

(Dermeval Saviani (org.) Intelectual, educador, mestre: pre-
sença do professor Casemiro dos Reis Filho na educação bra-
sileira, Campinas: Autores Associados, 2003, p. 33, com modi-
ficações). 

 Modificações propostas: 

I. por se tratar do sujeito da oração, suprimir a vírgula 
depois de Liberais e cientificistas 

II. eliminar o travessão que segue a palavra conclusão 
e empregar no lugar dele os dois-pontos 

III. suprimir a vírgula após a expressão tarefa urgente 
porque a ela se segue imediatamente o predicado 

IV. eliminar a vírgula que antecede o gerúndio acrescen-
tando, dado que a oração seguinte (introduzindo cer-
tos modelos estrangeiros) já está devidamente virgu-
lada 

Para deixar o texto corretamente pontuado, 

a) é necessário implementar apenas a modificação II. 
b) nenhuma das modificações propostas se faz neces-

sária. 
c) duas modificações são necessárias: I e III. 

d) todas as modificações são necessárias. 
e) apenas a modificação III é necessária. 

75- Indique o parágrafo com pontuação correta. 

a) Na hipótese de a Terracap ficar impedida de proce-
der ao recebimento do pagamento do preço ofertado 
ou da entrada, inicial e/ou de lavrar a escritura públi-
ca de compra e venda decorrente de decisão judicial, 
no prazo estabelecido neste Edital, o valor do imóvel 
constante da proposta de compra ofertado pelo lici-
tante vencedor, será atualizado monetariamente na 
forma prevista neste Edital. 

b) Na hipótese de, a Terracap ficar impedida, de proce-
der ao recebimento do pagamento do preço ofertado 
ou da entrada inicial e/ou de lavrar a escritura pública 
de compra e venda, decorrente de decisão judicial, 
no prazo estabelecido neste Edital, o valor do imóvel 
constante da proposta de compra ofertado pelo lici-
tante vencedor será atualizado monetariamente na 
forma prevista neste Edital. 

c) Na hipótese de a Terracap ficar impedida de proceder 
ao recebimento do pagamento do preço ofertado ou 
da entrada inicial e/ou de lavrar a escritura pública de 
compra e venda decorrente de decisão judicial, no 
prazo estabelecido neste Edital, o valor do imóvel 
constante da proposta de compra ofertado pelo licitan-
te vencedor será atualizado monetariamente na forma 
prevista neste Edital. 

d) Na hipótese de a Terracap ficar impedida de proce-
der ao recebimento do pagamento do preço ofertado 
ou da entrada inicial, e/ou de lavrar a escritura públi-
ca de compra e venda decorrente de decisão judicial, 
no prazo estabelecido, neste Edital, o valor do imóvel 
constante da proposta de compra ofertado pelo lici-
tante vencedor, será atualizado monetariamente, na 
forma prevista neste Edital. 

e) Na hipótese, de a Terracap ficar impedida de proce-
der, ao recebimento do pagamento do preço oferta-
do, ou da entrada inicial e/ou de lavrar a escritura 
pública de compra e venda decorrente de decisão 
judicial, no prazo estabelecido neste Edital, o valor do 
imóvel constante da proposta de compra, ofertado 
pelo licitante vencedor, será atualizado monetaria-
mente na forma prevista neste Edital. 
(Edital nº 04/2004, Licitação Terracap,  com modificações) 
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